

比一比,谁搭的“房子”最抗震

74支大学生团队竹片盖房,接受“汶川地震”考验

竹片加胶水,一幢幢“高楼”拔地而起。昨天上午,第五届全国大学生结构设计竞赛在东南大学举行,来自国内外的74支大学生团队设计出风格迥异的竹制建筑结构模型。谁搭的“房子”最结实最抗震?每件模型都将被抬上地震模拟台,先后接受三次与汶川地震波相同的模拟地震的考验,重量越轻、承重越大且能屹立不倒者将摘得比赛桂冠。

□通讯员 李冬梅 实习生 刘旗
快报记者 谢静娴

“地震”来了,不少“房子”倒塌

别看这些“房子”都是竹质材料做成的模型,但为了模拟得更逼真,学生们还需要在“楼层”中加上不超过30公斤的铁块,用来模拟居民、家具等“承重”。“屋顶”上还要放上一个盛水量为2~4升的水壶,模拟水箱。为了比出谁的模型结构最牢固、最抗震,所有模型都要在地震模拟台上接受检验。“这次模拟的是汶川地震波,模型被放置在地震模拟台上后,模拟台就开始剧烈震动,再现汶川地震对房屋结构的破坏作用。”一名参赛同学介绍。

因为承受不住剧烈的震动,不少“房子”轰然倒下。同济大学代表队制作的竹制房屋结构就“被水箱”压折,竹子散落一地。同济大学代表队的队长周锐分析说,比赛前,他们曾进行了多次试验,很少失手。但昨天他们发现自己的模型在自重上并没有优势,为了获得更好的比分,他们决定临时增加水箱的重量,于是发生了“杯具”。

大赛中,有几个参赛队甚至还没经历一轮加载,就“中道崩殂”了。东南大学土木工程学院副教授周臻表示,由于各地空气湿度略有不同,南北地区差别更大,而竹子本身的刚柔度受湿度影响较大,所以有些高校参赛队的模型在当地试验能够成功,但在比赛现场可能就会失败。



大学生们小心翼翼地搭“房子”

以柔克刚,“宝塔房”又轻又稳

上窄下宽,在外形上,东南大学制作的建筑结构模型就很出挑,看上去像一座宝塔。更特别的是,这个模型净重只有106.4克,是所有参赛作品中最轻的模型之一,最终,这座“宝塔”通过了“地震”的考验。

“东南大学的作品采用了‘楼层悬挂减震’和‘柔性耗能支撑’的理念,对于地震的防御思路是‘释放’。”东南大学土木工程学院副教授周臻介绍,建筑结构承受地震作用时,如果一味追求去“硬扛”,一方面为了安全要将结构造得非常刚硬,这样结构的造价会大幅增加,另一方面地震输入的能量仍然得不到减小反而会在结构内部产生非常大

的“内力急剧效应”,这样反而使得结构更容易破坏。“如果采取‘释放’的思想,通过局部和整体一定幅度的变形,让地震输入到结构中的能量能够释放和耗散掉,这样结构中的内力将会大幅度减小,从而在保证结构安全性能的同时降低结构造价。”

浙江工业大学的设计也很独特,他们的模型自重为164克,附加铁块30公斤,水箱4公斤,经历三轮“地震”后依然坚挺。队长吴卫华指着模型上“L”型的柱子介绍道,柱子的设计是以柔克刚,因柔韧度较好,模型能承受的荷载晃动空间比较大。

要想抗震,柱脚和梁柱是关键

“这次比赛用的地震波是2008年汶川地震中什邡八角站



有的“房子”在加载实验中倒下 快报记者 赵杰 摄

的数据,虽然震动强度要远弱于真实地震,但震动的‘节奏’却很像。”一位学生告诉记者,在比赛中,地震模拟共分为三个等级,震动时间分别为32秒、26秒、21秒。“虽然时间逐渐缩短,但地震波始终保持完整,这就意味着地震波被压缩,能量要在更短的时间内释放,所以难度逐级提高。”在“模拟地震”袭击下,“楼倒倒”不时发生,有的全盘散架,有的拦腰而断,还有的“楼层”破裂。

周臻认为,地震中最先受损的一定是建筑设计的薄弱环节,一般集中在柱脚与梁柱结点上,很多房屋倒塌都是因为这两处先损坏。另外,这次比赛中还出现了不少既新颖又抗震的建筑结构,比如悬挂式结构,目前国内采用得还比较少,这种结构能缓解地震带来的摇晃感,让人有时间逃脱,具有推广意义。

“最牛班长”一个人抵一台戏

卡丁车、音乐、游泳、网球……十八般才艺样样精通

他曾是卡丁车赛车手,游泳健将,擅长跳舞,还是羽毛球和网球高手。他会弹钢琴,也是K歌之王,模仿张学友、张信哲、费玉清惟妙惟肖,不时还会哼几个京剧段子惊艳众人。同时他还是收藏和讲究音乐CD品质的音乐发烧友……他究竟有多少特长和兴趣爱好?恐怕用手指加脚指头数不过来。

他就是马骥,南京医科大学第一临床医学院2008级临床10班的班长。他的这些才艺爱好很多也不是“盖的”,有奖为证:2009年全国青少年游泳锦标赛团体二等奖、2000年江苏省青少年卡丁车比赛第一名、钢琴十级、校园“十佳”歌手……

小学开始玩卡丁车

在马骥小学四年级时,为了实现挑战自我的目标,他报名参加了卡丁车俱乐部。作为一名向专业进军的卡丁车手,马骥不仅要练习驾驶它,更要学习怎样装配。每次比赛之前,马骥和教练都要花上一天的时间装配车辆,“在装配完毕之后我会试跑一

圈,有时根据发动机的声音就能够判断车子装配的好坏,如果车子平衡性不好,它就会产生共振,这样开到赛道上肯定感觉不对。”就这样,组装、试跑、发现问题重新拆卸组装、再试跑,最多的一天他拆卸装配车子达15次之多,在赛道上跑了10多圈。

“以前我是一个脾气性格相对浮躁的人,不管是学习还是读书常常虎头蛇尾,草草了事,但通过开卡丁车磨炼出了我的耐心。它是我能够坚持完成的第一件事情!”马骥说。

现在是学校“风云人物”

从初二开始收藏,马骥拥有200张正版音乐CD,其中不乏珍贵版本,前后一共花费8000多元。马骥对他的那些碟爱护有加,将它们按照不同年代不同风格摆放好。

马骥有这样的兴趣爱好也来源于家庭氛围的影响。他生长在一个颇具艺术气息的家庭当中,爸爸和爷爷都精通二胡,奶奶则擅长京剧。对于马骥的教育,他的爸爸妈妈采取的更多是

一种鼓励的方式。

现在的马骥俨然已经成为学校里的风云人物了,这或许要归功于他的出镜率实在太高,但更多的或许是因为他的多才多艺。同班同学评价说:“有了马骥,我们10班的所有文艺活动都不用愁了,因为他太有才了,一个人就可以抵一台戏。他还喜欢恶搞,用女声唱《上海滩》,乐死我们了!”还有学生说,“马骥是一个非常注意形象的人,他早上一般要比我们多花大概十几分钟在洗漱上,主要是他每天早上都要刮胡须。他对服装还有自己的品位,一大业余爱好就是看时装展。”

要将爱好与专业衔接

拥有这么多的才艺爱好,一度在刚上大一时而耽误了自己的学习。后来马骥进行了重点调整,把主要时间还是花在医学课程学习上,保留了钢琴和游泳作为学习之外的调剂和锻炼。

“我最喜欢的爱好还是音乐。”为了让手指不至于太过生疏,现在的马骥每周仍然会练习



小伙,你太有才了 马骥本人供图

2~3个小时的钢琴,每周进行1~2次的游泳课训练。

“我现在最想做的就是怎样系统地将这些爱好的价值串联起来,以便利用这些爱好去更好地促进专业学习。比如现在对音乐心理治疗这方面很感兴趣,希望以后能有机会找到更多爱好与专业学习的衔接点。”

通讯员 吴静 陈昊 快报记者 谢静娴

100多名学生参与制作《重返大海》

快报讯(记者 黄艳)今年年底,出自南京本土团队原创,以国际化模式制作的动画电影《重返大海》将全球公映。制作方透露,在片尾的字幕,将出现至少100多名南京财经学校“动漫”专业学生的名字,他们的身份从前期设计到后期制作都有参与,十五六岁的年纪,作品就将走向全世界。

《重返大海》讲述了飞鱼和中国男孩小宝的故事。这部大制作的原创团队都来自中国本土,以南京为主,并与好莱坞的团队在后期制作上进行合作。在今年的戛纳国际电影节上放映了11分钟的片段,广获好评,已经预售了一二十个国家,这部影片今年年底将在北美、英国和南美等国家和地区上映,明年1月份有望在中国上映,同时推出2D和3D两个版本。总制片人之一姚晓明告诉记者,在电影制作的4年多中,南京财经学校“动漫”专业的上百名在校学生参与了几乎所有的环节。“他们是团队很重要的部分,每一个人的名字都会出现在片尾相应的岗位名单中。”姚晓明说,出现在片尾的名单约四五百人,其中这些十几岁的职校生就占了不

少。 又讯(记者 黄艳)昨天,众多动画高手会聚南京财经学校,参加南京市高技能人才技能竞赛动画绘图员比赛。决赛前三名获奖选手将获得由南京市人社局授予的“南京市技术能手”称号。前六名将由南京市总工会授予“南京市五一创新能手”称号,其中年龄在35周岁以下的前六名选手将由团市委授予“南京市青年岗位能手”称号。

只补课不“补身” 孩子站10分钟就吐 老师“逼”家长带孩子锻炼

快报讯(记者 钟晓敏)小胖墩多了,小眼镜多了……针对中小学生身体素质普遍下降的现状,昨天白下区石鼓路小学展开了学校体育与家庭体育合作的第一步,让34位家长带着孩子去爬紫金山。

教孩子体育的教导主任魏君介绍,石鼓路小学学生在校体育活动时间是可以充分保证的。可是,一旦离开学校,孩子们的锻炼情况就要大打问号了。她曾经在四(3)班做过一个调查,这个班没有一个学生不上课外辅导班。上辅导班最多的是一个叫小雯(化名)的孩子,双休两天要上5门培训班。妈妈还担心她输在起跑线上,连周五也没有放过她,一放学就将她送到辅导班,上美术和书法,一直忙到9点才把孩子接回家。

“长期这样下去,孩子肯定吃不消。”魏君说,她发现有的补课太猛的孩子,身体素质明显不太好。每周一早晨大晨会时,短短10分钟,就有孩子站得脸色惨白,还有孩子呕吐。

“作为老师,我们可以为他们做些什么?”学校研究之后,决定将学校体育与家庭体育合作互动起来,让孩子们回到家也可以在家人的带领下,进行体育锻炼,提高身体素质。

这个倡议得到了大部分家长的支持。上周五,魏君在四(3)班做了一个倡议,昨天魏君带队,34名家长带孩子来爬紫金山。一名孩子的妈妈告诉记者,她和老公确实忽略了孩子的锻炼。“平时,我偶尔会去做瑜伽,我老公会自己开车到紫金山转转。”她说,他们自己累了会锻炼放松,却让孩子整天忙奥语、奥数,实在是太残忍了!“这个活动挺好。”她说,以后只要有机会,她会坚持带孩子来。

不过,班上还有9名孩子因为上补习班没来。